协同、交叉、再造: "VR+影视"类人才培养策略研究

王海松 陈跃 河北传媒学院,河北 石家庄 051432

摘要: "VR + 影视"类人才培养策略研究着重关注跨学科教育模式的构建、理论和实践相结合的教学方法以及创新思维与技能的培育。本文剖析了 VR 与影视学科的交叉之处,提出了跨学科课程体系的构建原则以及具体的课程设置。在教学方法方面,注重平衡理论教学和实践操作,运用项目驱动教学法以及校企合作模式。凸显创新思维的意义,并提出借助创意工作坊、跨学科团队合作等途径培养学生的创新思维。本文还探讨了持续教育、在线学习资源以及行业认证在技能再造与终身学习意识培养中的作用,为"VR + 影视"领域的人才培养提供策略支撑。

关键词: VR 技术; 协同交叉; 人才培养; 策略分析

DOI: 10.63887/jerp.2025.1.4.23

引言

随着 VR 技术持续发展,它和影视产业的融合变得日益深入,给影视创作带来全新叙事方式以及沉浸式体验。但"VR+影视"领域人才培养面临不少挑战,如何构建有效的教育模式,培育拥有跨学科知识与创新能力的复合型人才成了当前急需解决的问题。本文探讨"VR+影视"类人才培养策略,借助分析 VR与影视学科交叉点,给出跨学科教育模式构建原则和课程设置,同时探讨理论与实践相结合的教学方法以及创新思维与技能培养路径。

1 协同: 跨学科教育模式的构建

1.1 VR 与影视学科的交叉点分析

VR 与影视学科,在技术应用、叙事表达以及沉 浸体验等方面有着不少交叉之处.从技术层面来讲,二 者都依靠三维建模、动画渲染、特效合成等关键技术, VR 设备的动态捕捉技术和影视拍摄里的动作捕捉原 理相似,都是为了还原真实场景以及人物动态。在叙 事层面,二者都重视故事结构以及情节编排,借助合 理的节奏控制来吸引受众,不一样的是,VR 更突出 用户的自主交互,观众变成了故事的参与者而非旁观 者。在沉浸体验方面,影视利用视听语言营造代入感, VR 依靠全景视角、空间音频以及交互操作,实现更深 程度的沉浸式体验,这些交叉点给跨学科教育提供了丰富的融合空间。

1.2 跨学科课程体系的构建原则

跨学科课程体系的构建要遵循三项关键原则,其一,目标导向原则,该原则以培育有复合型能力的人才作为核心目标,把 VR 技术能力与影视创作思维进行深度融合,以此明确学生在跨学科领域所需要掌握的知识和技能。其二,整合性原则,此原则旨在打破学科之间的壁垒,将不同学科的理论、方法以及工具进行有机整合,把影视剧本创作与 VR 交互逻辑相结合,设计出综合性的课程项目。其三,实践性原则,这一原则要求课程内容着重关注实践操作,借助 VR 影视项目制作、虚拟场景搭建等实践活动,使学生可在实际操作过程中巩固所学知识,提升解决复杂问题的能力,提高就业竞争力。

1.3 具体课程设置与教学内容

关于课程设置方面,可以开设基础课程、核心课程以及实践课程这三类课程,其中基础课程覆盖"VR技术基础"以及"影视艺术概论","VR技术基础"会讲解 VR 硬件的原理以及软件的操作方法,"影视艺术概论"则是剖析影视的视听语言以及叙事结构,核心课程有"VR影视剧本创作",此课程要求学生在

掌握传统剧本创作的前提下去学习怎样设计交互性叙事,"VR场景与角色建模"融合了影视美术设计理念,教授 3D 建模以及材质渲染技巧^[1]。实践课程设置了"VR影视项目实训",学生以小组形式完成从创意策划、模型搭建直至交互设计的完整 VR影视项目,教师会在整个过程中进行指导,借助项目复盘以及成果展示,强化学生的跨学科应用能力以及团队协作能力。

2 交叉: 理论与实践相结合的教学方法

2.1 理论教学与实践操作的平衡

在"VR+影视"这一跨学科教育领域,理论教学 同实践操作之间的平衡对于保障教学质量而言非常关 键, 理论课程可为学生打下坚实的知识基础, 影视美 学以及 VR 技术原理这类课程,可以帮助学生领会视听 语言的规律, 以及虚拟现实的底层逻辑, 为实践创作 给予方向上的指引[2]。而实践操作属于把理论转化成能 力的关键部分, 学生借助软件操作、设备调试以及场 景搭建等实践活动,加深对理论知识的理解与运用, 为实现二者的平衡,需要运用分层递进的教学策略。 在课程开始时,以理论教学作为主要内容,使学生掌 握核心概念以及技术原理, 随着学习的不断深入, 逐 渐加大实践课程的比重,比如把理论课程里的 VR 交互 设计原则,在实践课里借助具体案例开展应用演练。 凭借理论指导实践、实践反馈理论这样的循环机制, 让学生在理论与实践相互印证的过程中, 构建起完整 的知识体系,提升综合能力。

2.2 项目驱动教学法在 "VR+影视" 人才培养中的 应用

项目驱动教学法借助真实或者模拟的项目任务来激发学生的学习主动性以及创造力,是 "VR + 影视"人才培养的一种有效方式。在教学进程里,教师可围绕VR影视创作,设计像 "虚拟旅游宣传片制作""沉浸式剧情短片开发" 这类项目,学生以小组形式,从前期的策划、剧本编写,一直到中期的模型制作、特效合成,再到后期的交互设计、项目调试,全程参与项目开发^[3]。在项目实施期间,学生需要综合运用多学科知识去解决实际问题,在处理 VR 场景光照效果时,要运用影视照明理论来营造氛围,又要结合 VR 渲染

技术以实现逼真效果,教师身为引导者,在关键节点 给予技术指导和创意启发,凭借项目评审、成果展示 等环节,协助学生总结经验,提升团队协作以及项目 管理能力,让学生毕业后可快速适应行业岗位需求。

2.3 校企合作模式的探索与实践

校企合作是实现"VR+影视"教育与产业需求紧密对接的关键方式,学校可和VR影视制作公司、科技企业构建合作关系,一同制订人才培养方案,把企业的技术标准、项目案例融入课程体系之中。企业参与课程设计,开设"行业前沿技术""商业项目实战"等课程模块,由企业工程师和学校教师一同授课。在实践方面,学校可以建立校企联合实训基地,为学生给予真实的项目实践机遇,学生参与企业VR影视项目的开发,在实际操作中积累经验,企业则可挑选优秀学生作为储备人才,实现人才的双向选择,校企还可联合开展技术研发,针对VR影视制作里的技术难点展开攻关,推动产学研融合,提升学生的创新能力,为企业解决实际问题,形成学校、企业、学生多方共赢的有利局面[4]。

3 再造: 创新思维与技能的培养

3.1 创新思维在"VR+影视"中的重要性

在"VR+影视"这个领域当中,创新思维是推动 该行业不断发展以及实现突破的最为关键的动力所在。 随着技术迅速地迭代更新以及市场竞争程度的不断加 剧,仅仅依靠单纯的技术应用或者传统的影视叙事方 式,已然无法契合受众持续增长的体验需求了,创新 思维有着打破固有模式的能力, 创造出更具吸引力以 及沉浸感的作品[5]。例如,凭借创新思维,创作者可突 破传统影视线性叙事的限制,在 VR 影视里面设计出 多线程、交互式的剧情分支, 让观众可以自主去选择 故事的走向,这能极大程度地提升观众的参与感以及 趣味性。从技术层面来讲,创新思维会促使从业者去 探索 VR 与影视融合的新的可能性,像是开发更为先 进的渲染技术、交互设备,又或者是把新兴的 AI 技术 融入创作流程当中,以此来实现智能场景的生成以及 角色动作的设计。在商业模式方面,创新思维还可催 生出新的盈利模式, VR 影视与文旅产业相互结合打造

出沉浸式的主题体验项目,对于学生而言,拥有创新 思维可在学习过程中表现出色,还可以在未来的职场 中占据有利地位,成为推动行业变革的关键力量。

3.2 培养学生创新思维的策略与方法

3.2.1 创意工作坊与头脑风暴

创意工作坊以及头脑风暴是激发学生创新思维行 之有效的方式, 在创意工作坊里, 教师可围绕特定主 题,像"未来城市 VR 影视呈现""传统文化的 VR 沉浸式演绎"这类,组织学生开展为期好几天的集中 创作活动。活动开始时, 教师借助案例分享、行业趋 势分析等办法,给学生提供灵感启发,学生分成小组 进行头脑风暴, 鼓励每个成员自由提出想法, 不管多 么新颖或者大胆的创意都会被接纳,突破常规思维的 限制。在头脑风暴进程中,借助思维导图、故事板等 工具,把零散的想法变得系统、可视。教师作为引导 者,适时提出开放性问题,引导学生深入思索创意的 可行性与独特性,推动思维碰撞与融合,在讨论"非遗 文化 VR 体验"项目时,学生可能从传统技艺展示、互 动游戏化体验等不一样的角度提出创意,经过交流与 整合最终形成有文化价值又有娱乐性的创新方案。这 种实践锻炼学生的创新思维,还可以提高团队沟通与 创意表达能力[6]。

3.2.2 跨学科团队合作与项目竞赛

跨学科团队合作以及项目竞赛给学生创新思维培养搭建了实战平台,学校可组织学生构建跨学科团队,团队成员有影视编导、VR技术、动画设计、交互设计等不一样的专业背景,一起参与"VR + 影视"项目创作或者竞赛。在团队合作里,不同学科的思维方式彼此交融,像是影视专业的学生善于故事创作与情感表达,VR技术专业的学生精通技术实现,两者结合可产生独特的创意和解决方案。项目竞赛依靠竞争激发创新活力,举办校园 VR 影视创作大赛、参与行业相关赛事等,竞赛一般设置明确的主题和目标,比如"虚拟社交场景设计",要求学生在规定时间内完成从创意构思到作品实现的整个过程。在高强度的创作过程中,学生要快速整合知识,突破思维定式,尝试新技术、新方法,利用虚拟现实与现实增强结合的技术,打造新颖的社交体验。竞赛后的作品展示以及专家点评环节,

能让学生吸收多元反馈,优化创意,实现创新思维的 不断提升。

3.3 技能再造与终身学习的意识培养

3.3.1 持续教育与在线学习资源

在"VR+影视"技术不断快速更新的背景下,持续教育以及在线学习资源成为实现技能再造的关键支撑,学校应当鼓励学生把学习拓展到课堂之外,借助在线课程平台去学习前沿的 VR 开发技术、影视特效制作之类的课程,这些平台集中了全球优质教育资源,包含从基础理论到高级应用的多样内容,学生可依据自身需求灵活挑选学习内容以及进度。学校还可与行业机构合作,定时举办线上线下相结合的持续教育讲座以及培训活动,邀请行业专家来分享最新技术动态以及实战经验。针对 VR 影视里的实时渲染技术发展,开展专题培训,让学生掌握最新软件工具以及操作技巧,学校还可以建立学习社群,鼓励学生分享学习资源和心得,形成相互学习、一起进步的氛围,培养学生自主学习和技能更新的习惯,让他们在职业生涯中一直保持竞争力,适应行业发展需求。

3.3.2 行业认证与技能评估体系

行业认证以及技能评估体系属于引导学生开展技 能再造、树立终身学习意识的关键机制,学校可引入 有权威性的"VR + 影视"行业认证,例如 Unity 认证专 家、Adobe 影视设计认证之类的,把认证标准融入课 程教学当中, 让学生在学习进程里拥有清晰的目标导 向,系统地掌握行业所认可的专业技能。凭借考取认 证, 学生可得到职业能力的权威证明, 还可以深入知 晓自身技能水平和行业标准之间的差距,有针对性地 实施技能提升, 学校应当构建科学的校内技能评估体 系, 定期针对学生开展技能考核以及能力测评, 除了 传统的考试、作品评审之外, 采用项目答辩、模拟工 作场景测试等多种评估方式,全面考查学生的知识运 用、实践操作以及问题解决能力。对于评估结果,学 校可为学生提供个性化的学习建议以及技能提升方案, 帮助他们明确努力方向,凭借和企业合作开展实习考 核、就业前技能评估等, 使学生提前适应企业用人标 准,强化终身学习意识,持续追求技能的迭代更新。

结语

综上所述,"VR+影视"类人才的培育需要构建 跨学科教育模式、运用理论与实践相结合的教学方法 并培养创新思维与技能,借助构建跨学科课程体系、 平衡理论教学和实践操作、采用项目驱动教学法以及 校企合作模式,可有效提高学生的跨学科能力和实践操作能力,利用创意工作坊、跨学科团队合作等途径培养学生的创新思维,以及借助持续教育、在线学习资源和行业认证等手段强化技能再造与终身学习意识,可以让学生适应快速变化的行业需求,成为推动"VR+影视"领域发展的关键力量。

参考文献

- [1]王伟. AI 视域下高职影视艺术创意类人才培养模式探索与实践 [J]. 老字号品牌营销, 2024, (06): 211-214.
- [2] 李晋林. 从影视创作流程的视角看影视传媒类人才培养方案的研制——以浙江传媒学院"影视摄影与制作(电视节目制作方向)"专业为例[J]. 大众电视, 2024, (05): 74-77.
- [3]张波. 课题制工作室应用于艺术类人才培养中的探索与实践——以上海出版印刷高等专科学校影视艺术系为例 [J]. 产业与科技论坛, 2023, 22 (06): 139-141.
- [4] 王珉珠,徐嘉康. 供给侧结构性改革的理论创新与路径选择研究——以戏剧与影视学类人才培养为例 [J]. 艺术家, 2019, (09): 151-152.
- [5]谢珍. 全媒体时代国内影视传媒类人才培养模式转型分析[J]. 才智, 2016, (15): 41.
- [6]沈鲁,涂帆露. 全媒体时代国内影视传媒类人才培养模式转型分析——以硕士生创新培养为例 [J]. 大舞台, 2015, (08): 162-163.

项目课题:该文系 2024 年河北省高等学校科学研究项目《协同、交叉、再造: "VR+影视"类人才培养策略研究》 (SZ2024187) 研究成果。